

生 活态度

认真生活的人，值得被生活厚待

■李凡

新冠肺炎疫情在这个冬天卷土重来，再次将我们原本日趋正常的生活搅得一团乱麻。

先是宁波、杭州和绍兴，在刚刚打完一场全省同心的防疫“大战”后稍有好转，不想一波未平一波又起，宁波北仑和金华永康又相继发现了新冠阳性病例。这些天，很多人都在用自己的经历诠释着，什么叫作生活的“真相”。

一份份“危机四伏”的流调报告，不仅透露着病例的行踪轨迹，

也掩藏着每个普通人应对日常生活的艰辛和努力：他们是连续多天开车长达20小时的出租车司机，是每天凌晨出门全年无休的生鲜超市摊主，也是元旦假期不休息两点一线上班只为早日完成订单好提前回家过春节的“打工者”……他们承担着家庭的生计，背负着生活的压力，但即便日子再琐碎再辛苦，仍怀揣家庭和梦想。每一个脚步都走得踏踏实实，每一滴汗水都流得心甘情愿。

一张张“军令如山”的防控通知，不仅彰显着打赢疫情防控保

卫战的决心，也成为每个“为众人抱薪”的抗疫一线工作者的投名状：他们是深夜集结在冷空气中进行大规模核酸检测的医护团队，是为仔细摸排阳性病例接触者而通宵达旦、三过家门而不入的基层工作人员，是主动请战、哪里有需要就出现在哪里的志愿者……他们同时承担着抗疫一线的重任与风险，同样也背负着生活的压力，哪怕错检一份报告、漏查一个密接，都将成为这场防控保卫战中的“不能承受之重”，而同样来自一个个平凡家

庭的他们，只因人民需要，便义无反顾，诠释着“病毒未灭，何以家”的英雄气概。

一篇篇“众志成城”的疫情报道，不仅为公众传来了来自疫情现场的声音，传来了急需知晓的防控知识，也传来了前线连战连捷的好消息，更传来了每个个体不再置身事外的自觉与善意：当金华永康的确认病例钱某某因“感染病毒后感到自责向大家致歉”的时候，工厂老板宽慰他，工友们和他聊天让他不要有心理压力，网友们也纷纷劝他“不

用道歉，新冠无情人有情，要配合治疗，早日康复”……没有一个人因为确诊病例所造成不便而肆意指责，“雪崩时没有一片雪花是无辜的”，这次他们选择组成命运的共同体，在灾难面前一同进退。

也许我们将再次无法度过一个传统意义上的春节，但这依然无法阻止我们对美好生活的向往。每一个认真生活的人，都值得被认真对待。坚定信心，矢志不渝，就一定会迎来众望所归的那一天。

特 色美味

最爱 酒酿圆子羹

■应红枫

每逢佳节，我总喜欢在餐桌上为家人做一份甜品：酒酿圆子羹。如果再撒上一些香甜的桂花，更别提多美了。做酒酿圆子，我是无师自通的，可能因为从小在母亲身边，耳濡目染的结果。

以前住在乡村老家的时候，每到秋天，母亲总会采割一些辣蓼草，榨汁拌面粉做成酵母白药备用。春节前，做完年糕，母亲总会留出几碗糯米，用山溪水把糯米泡胀，蒸一甑糯米饭，拌上白药粉放在灶台上，隔几天就酿出了一窝甜酒酿。母亲总是把那一甑酒酿，高高地放在灶台上靠近烟囱的地方，她说那里暖和，放在那里才能够酿出更多的甜酒酿。

每逢春节，我们都可以吃到母亲端上来的酒酿圆子羹，哪怕有客人来家里，那也是一道不可或缺的保留甜品。那时普通家庭的生活不如现今那么富足，但是再简陋的农舍，也会有一壶温热的自酿米酒，那些辛苦一年的汉子们，围在破旧的八仙桌前猜拳喝酒，吆喝声几乎会淹没整个村子，而他们似乎在吆喝声里洗去了一年劳作的辛苦，能够精神抖擞地迎接下一个春天的到来。母亲的酒酿圆子羹，在他们喝酒尽兴的

时候压轴出场，自然引来一片赞赏声，母亲用围兜擦着手，满意地笑着，招呼客人多吃点、多吃点。

而现如今我把精心烹制的酒酿圆子甜羹端上桌的时候，儿子可不怎么领情，稍微尝了几调羹就放下了，这已经算是给我这个老爸爸面子了。看孩子不吃，妻子说了一句：酒酿圆子也不吃，现在小孩真是太有得吃了！是啊，我从我的父辈嘴里也有听到对我说过这句“现在小孩太有得吃了”的话，一模一样的这句话，现在轮到我对我的孩子说了。但是话说回来，哪一个父母不希望自己的孩子比自己更有得吃、生活得更好一点呢？

现在商场里不但有现成的酒酿买，各种食品更是琳琅满目，只有想不到，没有买不到。但是那样现成购买的酒酿，总感觉没有当年母亲亲手做出来的那样有温馨的味道。

母亲已经非常衰老了，苍老的面容，皱褶的双手，满头的白发还不时地脱落。她的胃不好，已经吃不下糯米做的酒酿圆子了，只吃些容易消化的蔬菜。但是母亲看着我们围在桌子旁开心地吃着酒酿圆子羹时，却显得比谁都高兴。

我年迈的母亲，愿您健健康康过好每一天，我还希望能够再吃到您亲手做的酒酿圆子羹。



■刘生国

人们在电视上经常能看到活蹦乱跳的大黄鱼画面，但实际上能够吃上一条活蹦乱跳大黄鱼的人并不多。不过，从现在开始，无论是舟山城市居民，还是来舟山旅游的客人，想要吃一条接近野生味道的养殖大黄鱼就方便多了。因为，舟山市悬山海洋牧场有限公司在普陀东港海莲路433号开设了一家由深水网箱养殖出来的

鲜活大黄鱼销售门市部，还可以送货上门。

据了解，舟山市悬山海洋牧场有限公司除了在悬山岛东侧海域放置了10只标准深水网箱来养殖大黄鱼外，还首次在悬山岛半边山原围栏网大黄鱼养殖基地放置了一只深水网箱。放在10只标准深水网箱里的16万尾左右的大黄鱼，经过精心呵护和管理，有一半以上都成了商品大黄鱼，最大的有1公斤左右。

谁产生谁付费、多产生多付费

嘉兴市出台生活垃圾处理收费制度

■胡秋月

为加强生活垃圾收费管理，促进生活垃圾处理减量化、资源化、无害化，近日，嘉兴市出台市区非居民生活垃圾处理收费制度，在计量收费基础上建立差别化收费政策，该制度自2022年3月1日起对嘉兴市区范围内的非居民用户实施。

按照《浙江省城镇生活垃圾分类标准》，生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、易腐垃圾和其他垃圾四大类，本次收费制度主要涉及其他垃圾和易腐垃圾中的餐厨垃圾两

类。

嘉兴开始垃圾分类工作后，原来非居民易腐（餐厨）垃圾的处理费暂时由财政保障，其他垃圾收运费由企事业单位和收运企业进行协商议价，末端焚烧处理费由财保障，现在通过收费制度将原有市场化协商价格进行了统一，针对不同类别的垃圾制定了不同的收费标准。”嘉兴市发改委相关工作人员说。

2019年起，全国地级以上城市全面启动了生活垃圾分类工作。近年来，国家和省级一系列公共机构和宾馆、饭店等相关企业产生的非居民生活垃圾，按照标准进

行计量收费制度提出要求。根据《浙江省生活垃圾管理条例》第三十九条规定，设区的市人民政府应当按照谁产生谁付费、多产生多付费的原则，建立生活垃圾处理收费制度，单位和个人应当按照设区的市人民政府规定的收费标准和收费方式缴纳生活垃圾处理费。生活垃圾处理按量收费成为了必然的趋势。

此次出台的收费制度围绕谁产生谁付费、多产生多付费的原则展开，对党政机关、事业单位等公共机构和宾馆、饭店等相关企业产

行收费处理。比如，具备称重条件的，其他垃圾处理费按230元/吨收取，易腐（餐厨）垃圾处理费按100元/吨收取；不具备称重条件的，以行业主管部门重量换算办法折算，其他垃圾和易腐（餐厨）垃圾均以10元/桶（240L）的价格计算，其他桶型按比例折算。对于自运到中转站，竞争充分环节、计量存在实际困难等情况的生活垃圾，费用可在不超过政府定价标准的基础上，以合同约定等方式，双方协商定价。

其中，差别化收费政策不仅体现在不同的垃圾种类收费上，也体

现在考核主体上。“差别化收费就是要利用价格杠杆推动垃圾分类，对于垃圾分类考核不达标的单位收费标准按不超过20%的幅度上升。对垃圾分类考核达标的养老服务机构、残疾人服务机构、特殊教育学校等单位，免收生活垃圾处理费。”该市发改委相关工作人员说道。

接下来，将有序推进非居民生活垃圾处理收费制度落地实施，制定具体的实施细则，其中包括分类质量评价、垃圾计量折算、各环节费用的结算、享受减免优惠单位名单等。

重塑生产生活生态空间 打造山水相融的未来社区

■陆群安

从空中俯瞰，一座座农房经过改造变身杭派民居。白墙搭配黄色或红色的木质栅栏，崭新、时尚。作为全省首批未来社区试点创建项目之一，杭州瓜山已成为数字化现代化未来“潮社区”。

处于京杭大运河最南端的拱墅，在很长的历史时期里，都被等同于工业基地的代名词。如今随着城市建设和发展，许多厂房纷纷迎来华丽的变身，有的成为了创意园，有的成为了CBD，有的成为了公园和博物馆。

站在新的历史起点，杭州拱墅区开启建设未来城市先行区新征程，重塑城市生产生活生态空间，

精心打造具有东方古典美、江南山水韵、国际时尚范、未来科技风的魅力城区。

行政区划调整后，新拱墅，从南至北，能游武林，可攀半山。

有人说，与被誉为“繁华武林门”的南部区域相比，拱墅区北部区域的城市能级还远远不够。

打造高质量发展高品质生活示范区，不能依靠传统旧改理念，进行了一系列拆改结合、破立相间的尝试与探索。截至目前，拱墅区已累计征迁农户10962户、居民2763户、企业918家，成为杭州市率先实现全域农户征迁清零的城区。

腾出发展空间后，未来5年，拱墅区将突出谋划好华丰造纸厂、大和平、武林新城、民生药厂、智慧网谷、运河新城、杭钢片区等重点

区块建设，5条轨道交通线路、27个站点和运河湾站、杭钢站、艮山门等TOD项目的建设，也将进一步提升拱墅全域城市能级。

北部是处于关键建设期的运河新城，南部是精细化管理的核心主城区。

打造高质量发展高品质生活示范区，不能依靠传统旧改理念，进行了一系列拆改结合、破立相间的尝试与探索。截至目前，拱墅区已累计征迁农户10962户、居民2763户、企业918家，成为杭州市率先实现全域农户征迁清零的城区。

腾出发展空间后，未来5年，拱墅区将突出谋划好华丰造纸厂、大和平、武林新城、民生药厂、智慧网谷、运河新城、杭钢片区等重点

场景运营“最佳实践”优秀案例名单公布，全省共形成9个场景运营“最佳实践”案例，拱墅区和睦社区、瓜山社区占得两席。

为更好实现全体人民“住有宜居”，未来5年，拱墅区除了加快未来社区建设步伐，还将发力保障性租赁住房供给、安置房小区建设和管理，不断提升拱墅区城区现代化、国际化水平。

从“繁华武林门”到“向北一路繁华”，拱墅正以全新面貌，展示别样精彩。

2021年12月，位于杭州大城北的半山电厂第4座冷却塔爆破拆除。根据规划图显示，两个冷却塔拆除后将打造成公园，配有篮球场等运动设施及配套，相信建成

后，将成为运河新城居民又一个休闲旅游地点。

往日的繁华，源于工业集聚，今后的蝶变，则以全域美丽为底色。过去5年，拱墅区生态环境持续改善，先后取得治水“大禹鼎”、省级生态文明建设示范区、杭州市“整洁示范区”等荣誉称号。

值得一提的是，拱墅区将持续巩固环境大整治大提升工作成果，落实全域景区化管理，打造精致精美的城市客厅。同时，拱墅区还将加快建设大运河生态廊道，通过打通半山运河山水连廊，实现全域滨河沿山生态廊道贯通，全面构建山水融城、蓝绿交织的独特风景线，让市民群众更好地享受美丽建设成果。

2022年1月12日 周三 浙江工人日报

责任编辑:许瑞英

电话:81916093 E-mail:1133692@qq.com

记者胡翀报道

日前，记者从杭州公交集团了解到，作为“迎亚运·强服务”公交司机服务能力提升的一个具体单项，杭州公交集团针对单独出行的1米3以下儿童或学龄前儿童，总结归纳了一套“八字操作法”，引导司机做好单独出行儿童的安全保障。

所谓“八字操作法”，指的是“观察、询问、提醒、报警”。

比如遇到单独上车的1米3以下儿童或学龄前儿童，司机要主动询问：“为什么一个人出来？家住哪里？爸爸妈妈在哪里呀？”通过交谈了解基本信息，同时，司机还会作出提醒：“小朋友最好在家长的陪同下乘坐公交车”。针对一些情绪有较大波动或信息无法表达清晰的儿童，公交司机将拨打报警电话，确保其人身安全。看似简单的四个步骤八个字，但在实际帮家长找回走失儿童过程中，发挥过重要作用。

2022年1月4日18:40，汽三分公司林建军驾驶312路回到半山金星站，结束营运。在例行打扫卫生时发现，车厢里有个目测在读一二年级的小

学生躺在座位上睡着了。林建军把孩子叫醒后，一边安抚孩子情绪，一边询问其家庭信息，与孩子父亲联系后，林师傅用自己的私家车将孩子平安送到家。2021年4月27日下午5点左右，388路司机张卫峰驾驶15-4762车行驶至钱塘区之江路时，看到有个小姑娘在路边跑哭，身边没有家长。张卫峰便停车上前询问情况，小姑娘哭着说爸爸妈妈找不到了。张卫峰一边安抚小姑娘，让她上了公交车，一边立即和车队联系。下沙公交二车队副队长高芳芳和管理员李国强马上开上车追上公交车，接上孩子。小姑娘不知道父母电话，但知道家在哪里，最终，两位工作人员成功将小朋友送到外婆手里。

今年，亚运会将在杭州举行，随着这场“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的体育文化盛会越来越近，公交集团也在自身的服务水平上发力提升，希望通过更优质的服务、更人性化的保障，向世界展示杭州公交的服务品质，助力亚运成功举办。

城市生活

“破烂王” 变“正规军”

做好收编后的“后半篇”文章

■钟伟、朱哲彪

之，而更应该做好收编后的“后半篇”文章。

加强对“破烂王”的规范管理是件好事，但决不能搞“一刀切”进行强制“收编”，更不能增加收购成本，加重“破烂王”的经济负担。在遵循个人意愿的前提下，“破烂王”变成“正规军”后，应及时跟进规范化职业化的教育培训，鼓励其考取再生资源职业资格证书，逐步建立起从业人员持证上岗制度，提高社会对收旧业的信任度。

“破烂王”就是我们常说的“拾荒者”，大多由无业的外来人员组成，流动性强，成分复杂，由此引发的社会治安问题日益突出，给城市管理带来诸多不便。“破烂王”虽是庞大的流动群体，但不能被误解为市容环境和社会治安的破坏者，他们所从事的工作，不仅仅是“捡垃圾赚钱”，而是“收旧”产业链条的重要一环。

在“碳达峰、碳中和”目标下，废旧物品回收客观上起到了净化城市环境、循环利用资源的重要作用，“收旧业”作为促进节能减排、发展循环经济不可或缺的部分，逐渐引起政府重视，各地正着手建设完整的废品回收体系，“破烂王”作为城市废旧物品处理的末端，在这一体系中发挥的作用不容抹杀。

规范化收编后，每个“正规军”都有自己负责的片区，市民卖废品可以通过线上平台或预约电话上门服务，公开化的收购价格，标准化的收购模式，市民不需要讨价还价，也不用担心缺斤短两，大大提升了废品回收行业的规范性。

身份的转变意味着管理的规范。对“破烂王”进行管理，不能只着眼于“市容环境”“社会治安”的表层现象，以单纯的“统一着装，规范服务内容、标准和经营范围”一收了之，就会有更多的“破烂王”自觉加入到“正规军”的队伍中。

新年到！年宵花儿俏



近日，杭州西湖区双浦镇国际兰科产业基地，60余个品种约50万株蝴蝶兰渐次绽放，花农们忙着分选、组盆、打包，网红主播现场直播促销，为年宵花市供

货。据悉，恰逢春节前后开放的鲜花品种不多，市民大多喜爱用蝴蝶兰、蕙兰、水仙等花卉为家增添喜庆，蝴蝶兰的销售大都集中在春节前后。方琳燕 摄